



# DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:  
Debrecen, József királyi herceg-utca 1.  
(Bika-bérház.) — Telefon: 113. szám.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ  
FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS ÉS POLGÁRI PÁRTI ÚJSÁG

Egyes szám ára: hétköznap 2 pengő  
vasárnap 3 pengő.

## Azigazi számarány

Nagy Ferenc újjáépítési miniszter, a Független Kisgazda és Polgári Párt főtitkára legutóbbi beszédében a koalíció helyes értelmezéséről tartott figyelemreméltó fejtegetést. Az ország kormányzásának mai módjával foglalkozva kiemelte annak koalíciós jellegét. A koalíció — mondotta — a legbiztosabb és legteljesebb együttműködést jelenti a demokratikus pártok között. A pártok vezetősége az őszinte együttműködés jegyében áll, de végeredményben a nemzet akarata dönti majd el: kire akarja bízni az ország vezetését.

A demokratikus pártok központi vezetésében valóban az őszinte együttműködés, megértés jeleit látjuk. Nem lehet azonban — sajátos — ugyanezt elmondani a vidékről.

Vidéken a mindenáron való rivalizálás, a pártiktatúra jelei mutatkoznak lépten-nyomon. A hatalmi versengés egyes pártok részéről érvényesül még olyan területeken is, ahol igen könnyen a legrosszabb együttműködést lehetne biztosítani.

A pártok képviselői arányszáma az egyes közületekben és testületekben állandó surlódási jellegű éppen ezért, mert az egyik párt több jogot, több helyet követel magának, mint az az eddigi követelt arányban megilletné.

A demokratikus átalakulás kezdeti stádiumában minden oldalról tiszteltetben tartották a Függetlenségi Frontban tömörült pártoknak azt az arányát, melyet mint a népkararat feltételezhető megnyilatkozását vetjük alapul. Most sem kellene más, mint a régebbi pártközi megállapodás becsületes betartása a koalíció elvénél érvényesítése.

Nagy kár tehát ennek az elvnek sérelmével egyszerű hatalmi érdekekből eltérni az eddigi gyakorlattól, legyen szó bárcsak egy-két tagságról is valamely testületben. De ezen túlmenően elvi szempontból nem lehet elfogadni az olyan megállapítást, hogy „az élet és a demokrácia alapelve nem a paritás, hanem az erőviszonyok”. Még kevésbé lehet magyarazatni elfogadni annak igazolására, hogy az eddigi koalíciós gyakorlatot eltérően miért vindikál magának az egyik nagy párt, több tagságot valamely testületben, mint a másik két nagy párt.

A demokrácia alapelve nem alapszik az erőviszonyokon, hanem egy nép akaratának tiszta és hamisítatlan megnyilvánulásán. Erőviszonyokra hivatkozni nem lehet mindaddig, míg nem ismerjük az egész nemzet akaratát.

A demokratikus államrendben minden párt az erejét csak a népből veheti. Az már diktatúra, vagy diktatúrára való törekedés, ha más módszerekhez és eszközökhöz fordul valamely párt. Mindaddig tehát ne beszéljünk erőviszonyokról és ne hivatkozzunk erőviszonyokra, míg ezeket meg nem határozza a nemzet összessége. Addig ugyanis csak sötétben tapogatódzás minden. Hogy milyen arányban állnak a tömegek a demokratikus pártok között, azt választások tiszta és befolyásolástól mentes vá-

## Damaszkuszban véget értek a harcok

### Truman elnök közölte, hogy rövidesen találkozni fog Sztálin marsallal és Churchill miniszterelnökkel — Szigorú megtorló intézkedések Berlinben merényletek miatt

Damaszkuszban véget értek a harcok. A szíriai helyzet határozottan megjavult a britek közbe lépése következtében. A központi brit parancsnok tegnap megérkezett Damaszkuszba. Szombat reggel jelentik, hogy Damaszkuszban a francia csapatok visszavonultak kaszárnyáikba és a britek őrzik a francia hivatalokat. Éjjel és hajnal között záróra van Damaszkuszban.

Párisban tegnap este hivatalos nyilatkozatban ismertették a szíriai eseményeket. A feszültség enyhítése céljából a brit kormány kérésére, amely aggodalmakat fejezett ki a szíriai eseményekkel kapcsolatban, a francia kormány parancsot adott a levantei francia parancsnoknak, hogy szüntessék be a tüzet. Ezt a parancsot azóta végre is hajtották. A francia kormányban az a véleménye, hogy most olyan légréteket kell teremteni, amely kedvező az angol, amerikai és francia tárgyalások megkezdésére.

Bideaux francia külügyminiszter közölte válaszában az amerikai jegyzékre, újra megerősítve a levantei államok függetlenségének elismerését, amelyet Franciaország már többször kijelentett. Franciaország azt hiszi — tette hozzá a külügyminiszter —, hogy a levantei államok érdekeinek megvédése nincs ellentétben a két állam függetlenségével.

### A HARMAS TALÁLKOZÓ

Truman amerikai elnök tegnap egy sajtóértekezleten kijelentette Washingtonban, hogy hamarosan találkozni fog Sztálinnal és Churchilllel. Véleménye szerint a sánfranciscói értekezlet kb. 10 nap múlva véget ér, de ha tovább tart, az nem lesz befolyással a találkozóra. Truman elnök hozzátette, hogy Franciaország és Kína nem vesz részt a találkozóban. Moszkvában tegnap este Sztálin marsall vacsorát adott Harry Hopkins, Truman elnök külön híveket tisztelőre.

### TABORNAGYOK TALÁLKOZÓJA BERLINBEN

Zsukov marsall, Montgomery és Eisenhower tábornagy találkozni fognak Berlinben mint a szövetséges ellenőrző bizottság vezetői. Ez a bizottság veszi át a szövetséges

főhadiszállás szerepét és így Németország irányítását. A belső sajtóközönlésre várhatóan bizonyos ideig még érvényben marad Németországban.

### BERLINBEN

minden 18—65 év közötti férfiak és 15—50 év közötti nőknek kényszermunkaszolgálatra kell jelentkezni. Jelentkezési parancsot kaptak a munkaadók is. Berlinben tegnap este rádiókiáltványt tettek közzé, melyben közölték, hogy a város újjáépítése szükségessé teszi minden épkészlő férfi és nő mozgósítását. A hamis iratokkal használó egyénekre élelmiszerjegy-megvonással büntetik.

A berlini rádió tegnap felolvasták dr. Werner főpolgármester kiáltványát, amely feltárta, hogy Berlinben zavargások történtek ki és támadási intézkedések több szovjet katoná ellen. Berlin főpolgármestere bejelentette, hogy bárkit, aki orosz katonát megtámad, vagy gyújtogat, azonnal kivégeznek és vele együtt a náci párt 50 tagját is kivégezik. Mindenkit főbűnösnek, aki a merénylőketől tud és azt nem jelenti a rendőrségnek.

### HABORUS BÜNÖSÖK

A brit 2. hadsereg kezében 65 német főbűnös van, köztük 13 magasrangú SS-tiszt, 8 miniszter és 6 Gauleiter. Többen háborús gonosztevőknek számítanak.

Ausztriában a britek letartóztatják Lauterbachot, Hannover volt körzetvezetőjét. Lohocsnik, Bécs Gauleitere, kinek elfogatásáról már korábban hírt adtunk, a szövetségesek fogságában öngyilkos lett.

Nyugat-Németországban tovább folyik azoknak a németeknek tárgyalása, akiket azzal vádolnak, hogy meggyilkoltak egy földet érő ejtőernyős angol repülőt. Német polgári személyek vallottak a vádlottak ellen.

### PRAGABAN

Svoboda tábornagy, honvédelmi miniszter részleteket közölt a csehszlovák hadsereg újjászervezéséről. A csehszlovák hadsereg felszerelése, kiképzése és szervezete ugyanaz lesz, mint a vörös hadseregé. Elítélte a politikai érettség hiányát a régi hadsereg tagjai között és bejelentette a nevelő tisz-

tek rendszerének bevezetését, akik hivatva lesznek a hadsereg kulturális és politikai kiképzését irányítani. Ezek a parancsnok-tisztek helyettesei lesznek. Hangsúlyozta, hogy a csehszlovák külpolitikának és katonai kapcsolatoknak főképpen kelet felé kell orientálódni.

### A SZOVJET-UNIO

A központi helyzettel kapcsolatban rendkívüli nyilatkozatot juttatott el a francia, angol és amerikai kormányokhoz. A nyilatkozat sürgős intézkedést kér az említett nagyhatalmaktól a feszült szíriai és libanoni helyzet tisztázására. A nyilatkozat többek között kiemeli, hogy a szíriai és libanoni fejlemények egyáltalán nem állnak összhangban a Dumberton-Oaksban lefektetett politika szellemével.

Legutóbbi jelentés szerint Szíriában a helyzet lényegesen enyhült. A francia csapatok nemcsak a „Tüzet szüntess” parancsot teljesítették, hanem visszavonultak kaszárnyáikba is.

De Gaulle tábornok kijelentette, hogy a szíriai fegyveres összefűzésre az a körülmény adott alkalmat, hogy szíriai fegyveres bandák tüzet nyitottak francia csapatokra.

### TRUMAN ELNÖK

A szenátusban bejelentette, hogy Amerika jelenleg három és fél millió katonával küzd Japán ellen. Ez a szám az év folyamán meg fog kétszereződni. Truman elnök bejelentette, hogyha Japán folytatja az esztelen ellenállást, ugyanúgy el fog pusztulni, mint Németország.

### A MOSZKVAI IZVESZTIJA

emű lap hangoztatja, hogy a hitlerista Németország veresége előtérbe helyezte a krimi értekezlet ama határozatának végrehajtását, hogy sürgősen meg kell büntetni a fasiszta gonosztevőket. A háborús bűnösöknek két főcsoportját kell megkülönböztetni. Egyik csoportba tartoznak a nemzetek békés kapcsolatainak megzavarása, úgymint rajtaütés, b. hadoszlop szervezése, nemzetközi viszályok szítására irányuló erőszakos cselekmények, a másik csoportba tartoznak a háborús törvények és szokások megsértése, úgymint a nem harcolók és hadifoglyok légyilkolása, rab-

szolgamunka szervezése és más hasorlók. Kétségtelenül minden államot megillet a jog, hogy az érdekei ellen elkövetett háborús bűntetteket megtorolja, mégis a hitlerista gonosztevők vezetőit, akik egész Európában háborús gaztetteket követtek el, külön nemzetközi ítélőszék elé kell állítani. A háborús bűnösök megtorlásának ez a módja az igazság módszere és az igazságtétel módszere teljesen világos. A jogtalan és bűnös parancsok végrehajtói sem bujhatnak ki a felelősség alól, ez felel meg a szabadságszerető népek akaratának. Tanulja meg a világ, hogy az emberi lét alapjait megtámadó háborús gonosztevő minden szabadságszerető nemzet szervezett és szilárd arcvonalába ütközik. Ez a népek joga, ez a kormányok kötelessége — fejezi be cikkét a moszkvai lap.

### A SZOVJET RÁDIO

hírmagyarázója pénteken este a Duna-medence népei együttműködésének szükségességéről beszélt. Rámutatott arra, hogy a monarchia összeomlása után az elnyomtatás alól felszabadult népek önálló útra tettek ugyan, a magyar nagybirtokosok és feudális reakciók azonban kezükbe kerítették a hatalmat és nem tudtak belenyugodni abba, hogy sok ezer hold földjüket vesztették el az ország elpusztított részeivel. A magyar népben gyűlöletet szítottak a szomszéd népekkel szemben, rabló hadjárata szították. A reakció gyűlöletes eszközével harcoltak Maniuké is és ugyancsak szították a gyűlöletet a magyarok ellen. A vörös hadsereg győzelmes előretörése megváltoztatta a helyzetet Magyarországon és Romániában. A felszabadított népi erők vették kezükbe sorsuk intézését, megperemtették a demokráciát, felismerték azt, hogy csak a szabad népek testvéri együttműködése lehet záloga a jövő békéjének.

A rádió hírmagyarázója rámutatott Groza Péter román miniszterelnöknek Kolozsvárról mondott beszédére. A demokratikus magyar sajtó rokonszenvvel válaszolt Groza nagyvonalú beszédére. De nemcsak Romániában és Magyarországon hangzottak el már olyan nyilatkozatok, amelyek a békés együttműködést kívánják megvaló-

lasztások nélkül nem lehet meghatározni. A demokratikus átalakulásért, a fasizmus ellen, a germán imperializmussal szemben valamennyi demokratikus párt más-más formában küzdött. Míg az egyik pártot a föld alá kényszerítette az erőszak, addig a másik nyílt sisakkal folytathatta küzdelmét. Az elmúlt rendszer választásain elnyert szavazatokra hivatkozva hana két nagy párt, de a harmadik önkény folytán ki volt zárva

az alkotmány sáncaiból. Tehát csak két párt hivatkozhatik némi támpontokra az „erőviszonyokat” illetően. Ugyebár méltánytalanság lenne az, ha ez a két párt felhasználná ezeket a számokat ama párttal szemben, mely illegálitásban volt, kénytelen névtelenül és megszámlálhatlanul folytatni a küzdelmet. De éppen annyira méltánytalan az előbb említett két pártot háttérbe helyezni olyan címen, hogy „a paritásos elvet áttörte az

élet”. A paritásos elvet egyedül és kizárólag a nemzet akarata törheti át, az az akarata, mely majd — a remélhetőleg minél hamarabb megérett — választásokon nyilvánul meg. Addig is maradjunk meg csak a koalíció egyedül helyes értelmezésénél. Az, hogy ilyen számarányviták és nézeteltérések adódnak, egy okkal több arra, hogy minden oldalról sürgessük az általános képviselőválasztások megtartását. Az aratás utáni idő nagyon alkalmas nálunk az országos választás megéretté. Nyugodt lélekkel lehet állítani, hogy az általános újok választójogon megérett tiszta választások eredménye meghozza a belpolitikai élet nyugalmát, tisztázza a pártok erőviszonyait és biztosítja az ország demokratikus fejlődését és — megállapítja a pártok igazi számarányát.

saját a Duna-medence népei között, hanem másutt is. Fierlinger eszlovák miniszterelnök legújabb úggy nyilatkozott, hogy a Duna-medence népeinek békés együttélésben együtt kell működniük.

### Zsukov, Konyev és Rokosovszki marsallok mellszobrát felállítják

Moszkva, (Tass). A legfelsőbb szovjet hadvezetőség a német támadók elleni hadműveletek során a Pomerániai és mecklenburgi tartományban elért teljesítményért a Szovjet Unió Legfelsőbb Tanácsa Rokosovszki tábornagyot, a Szovjet Unió hősét az aranycsillag második érdemjé-  
vel tüntette ki és elrendelte, hogy mellszobrát Moszkvában állítsák fel.

A Szovjet Unió legfelsőbb tanácsa Pávev Ribolko vezéreztetést és Femen Lokdonovot, harcokosi csapatok vezéreztetését, a harcokosi csapatok tábornagyává emelték.

A Szovjet Hadvezetőség a Szovjet Unió legfelsőbb tanácsa megbízásából a Prága körzetében elért sikerek megörökítésére Ivan Konyev tábornagynak a Szovjet Unió hősének az aranycsillagért második érdemjé-  
vel tüntette ki és elrendelte, hogy mellszobrát szülővárosában állítsák fel.

A himnusz végül újra hangzott, hogy a Duna-medence népeinek testvéri jobbot kell nyújtani egymásnak, mert csak a meg-  
békélés és a reakciós fasiszta szel-  
lem teljes letörése és kiirtása biz-  
tosítja a népek boldogulását.

mellszobrát Moszkvában állítsák fel.

A Szovjet Unió legfelsőbb tanácsa Pávev Ribolko vezéreztetést és Femen Lokdonovot, harcokosi csapatok vezéreztetését, a harcokosi csapatok tábornagyává emelték.

A Szovjet Hadvezetőség a Szovjet Unió legfelsőbb tanácsa megbízásából a Prága körzetében elért sikerek megörökítésére Ivan Konyev tábornagynak a Szovjet Unió hősének az aranycsillagért második érdemjé-  
vel tüntette ki és elrendelte, hogy mellszobrát szülővárosában állítsák fel.

### Jogerős Deli Piroška halálbüntetése

A budapesti népbíróság annak idején háborús bűncselekmény miatt halálra ítélte Deli Piroška 29 éves ápolónőt, aki a Csengeri-utca 45. és a Csengeri-utca 64. szám alatti bérházakban október 16-án német katonákkal megjelent és a helyszínen 19 ott lakó üldözöttet agyonlővegett és részvevő számos nő elhurcolásában. A Népbíróságok Országos Tanácsa tegnap foglalkozott végző fokon a bűnüggyel és a népbírósági ítéletet jogerősen helybenhagyta. Megállapította az

Országos Tanács, hogy a vádlott embertemlő kegyetlen eszelekményével egyedül a halálbüntetés kiszabása áll arányban.

A vádlott kegyelmi kérvényének sorsáról az Országos Tanács zárt ülésben döntött, majd kihirdette, hogy az ügy iratait további eljárás végett visszaküldi a népbírósághoz. A jörvény értelmében jogerős határozatot csak akkor lehet kihirdetni az elítelt előtt, ha magzatát meg-

### Látogatás Váradon

Vanaton reggel hetől délig tart az ut, de a MAV szerényen nem futnak át román területre, hanem Biharpuspökön leteszik az utakat. A hat kilométert vagy gyalog kell megtenni, vagy ha szerencsés van az embernek, felkapaszkodik szekerre. Autóval ellenben nem egészen másfél óra alatt odaát vagyunk és nem kell kétségbeesni, hogy nem jutunk gépkocsikhoz. Mindig akágnak jászivú kocsivezetők, akik helyet szorítanak hordók, vagy ládák telején. Az út eleinte kis-  
g dűcsög, jobbra és balra még a há-  
ború emlékei köszöntnek. Kifőtt tan-  
kók és kezunt nem Junkerok kor-  
mos romjai. De aztán Berettyóújfalun  
a nemzetközi útra szaladunk, innen  
beton visz egészen Váradig és a há-  
borúból befutottunk a békébe...

Mert Várad: béke.

Minden értelmében ennek a szent szónak.

A párti Párisban talán soha nem lüktetett az élet annyira, mint most.

Elvettünk csak házat, amelyet bomba ért volna, néhol mérnöki pontossággal glédába rakott tegladomboknál magyarazzák a barátaink, hogy itt telitalat ért egy házat, de már szélfúrták és az őrök telek új pa-  
lótára vár, út vagy hat kávéházban  
fomból az élet, valamennyi hotelje  
nyitva van, kettőben talán nincsen  
éleg fehérmű, de a többi régi kom-  
forttal várja az utast. Az arai, ha  
drágák is, melyen alatta vannak an-  
nak az árak, mit Debrecenben állapí-  
tottak meg.

Uzomban van valamennyi vendéglo-  
ca, az étlapon borjú, sertés, marhasült  
szoropelnek, mindenütt kínálják a  
barányt, amely most kellett magát, de  
de amiből Debrecenben hónapok óta  
nem evett senki. Az étteremben, ame-  
lyet most a pinocerek munkaközössége  
vezet, kitűnő menüt lehet kapni —  
szabad választás szerint — tizenöt pen-  
gőért, de mindenütt azt rendelhetsz,  
amit akarsz, a magyar utasok szá-  
mára a legnyugatibb szeszáló azomban  
a sör. Ezt pohárral négy, korsóval pe-  
dig hét nyolcvanért mérük mindenütt.  
A fekete olyan mint volt, nyolc pengő  
a valódi babkávét, szálamirudak és  
kolbaszrudak lógnak a csemegőzet-  
tek kirakataiban.

Az üzletek kirakatai a legfinomabb  
portékával vannak tele, selymet, sző-

vetet, cipőt, harsnyat dús választék-  
ban lehet kapni, az üzletekben nagy a  
forgalom, az arakat mindenütt két  
nyelven, magyarul és románul írják  
ki, tele vannak a mozik és a színházak  
és Nagyváradon olyan üzleti konjunk-  
tura tombol, amilyet itt csak regén  
lehetett tapasztalni.

Egyedül a kenyér körül van baj,  
kenyérjegy nincs és hosszú sorban ál-  
lanak az emberek a pékműhelyek előtt  
ahol hat, hét, de néha kilenc pengő  
egy kilo kenyér ára. Ezzel szemben a  
piacra minden sokkal olcsóbb, mint  
Debrecenben. Az Új Életben, Nagyvá-  
rad kitűnően szerkesztett egyetlen na-  
pilapjában cikk jelent meg arról,  
hogy eljárás indítottak egy kofa é-  
len, mert tizenötszáz pengőért kéri a  
turo kilóért, Debrecenben negy-  
ven tele vágat a turo. Százötven pen-  
gőért lehet kapni egy kilo cukrot,  
egy pengőért egy doboz gyufát, har-  
minc-negyenért egy kilo húst és hat  
pengőbe kerül a legtehezebb liszt ki-  
lója.

Amíg nálunk az Alföld szívében  
verszageny a piac, ott minden hegyek-  
ben áll. Primorák, amikhez hozzá tud  
jutni a szegény ember is, mert amíg  
a közszükségleti cikkeik ára jelentősen  
alatta van a debreceninek, addig a ke-  
reseti lehetőségek éppen a munkásság  
számára lehetőleg jobbakk mint itt.

Emellett azután a szakszervezetek a  
legszükségesebb élelmiszerekkel ellát-  
ják a dolgozókat. Amikor odaát voltam  
az egyik barátom szakszervezetétől  
hárminta tojást, egy kilo cukrot, két  
gárcs szappant és egy kilo lisztet ka-  
pott és mindezért az árakéért az ad,  
hogy a mennyiségét ugyanolyan arán-  
kapják meg például a vendéglósok  
szakszervezetének tagjai is.

Megjegyzendő, hogy egész Erdély-  
ben leírta cserélték át a pengőt, de én  
a könnyebb érthetőség szempontjából  
visszaszámítottam az arakat pengőre.

A közigazgatás kényvelis és teljes  
mértékben ervenyesül benne a népkö-  
zösség elv. A dolgozók mindenütt do-  
málnak. Szavuk van és betartalmuk  
arra, hogy megvédjék sorstársaik ér-  
dekeit.

Bizonyos, hogy engem Várad régi  
szérmelést újra Adv Endre Váradja  
kiszántott.

PAAL JOB

törlesztésére külön céladit ve-  
zetnek be, amely a vagyont  
sajtja és pedig progresszív ala-  
pon. Tehát egy bizonyos határon  
felül a vagyontok mind nagyobb  
kulcs szerint adóznának az enli-  
telt célokra.

A pénzügyminiszter nagyszabású  
elgondolását egyelőre meg-  
lehetősen szűk pénzügyi kör-  
ben ismerik, de rendkívül nagy  
jelentőségének tartják és igen  
jótékony hatást várnak a gazdasági  
térén.

### PÁRTELET

A Független Kisgazda és Polgári  
Párt szervezőbizottsága ma déli  
öt óra föl 11 órakor ülést tart a  
párt József kir. herceg-utca 1. sz.  
alatti helyiségében. Elnökség.

Felhívjuk a Kisgazda Párt mind-  
azon tagjait, akik rádióengedéllyel  
bírtak, hogy rádióengedélyért je-  
lenkezzenek a pártirodában folyó  
hó 6-ig. Az igénylésnél bemutat-  
tandó az eddigi birtokában levő  
rádióengedély. A rádiók kiosztása  
sorshúzással történik, a történeti  
amelynek idejéről a sajtó útján  
fogjuk tájékoztatni tagjainkat.  
Eddigi igénylések, miután még  
újabb adatokra is szükség van,  
megújítandók.

A Független Kisgazda Párt  
ma délután 4 órai kezdettel tánc-  
délutánt tart.

Lisztdrágitás a bíróság  
előtt. A debreceni törvényszéken  
dr. Szarukán József uszorbíró  
tárgyalta Perge Jánosné, Bence  
Piroška és Bence Jolán józsa-  
lakosok árdrágitási ügyét, akik a  
közelmúltban 25—25 kilo lisztet  
vásároltak az előírtánál jóval ma-  
gasabb áron azért, hogy a liszttel  
üzérkedjenek, ruháért, más élelmi  
szert csereszereljenek. Azért in-  
dult meg ellenük az eljárás, mert  
üzérkedés végett vették drágább-  
ban a lisztet. A bíróság fejenként  
200—200 pengő pénzbüntetésre  
ítélte őket.

### A pápa rádiószózata

XI. Pius pápa tegnap rádiószó-  
zatot intézett a világ katolikusai-  
hoz. Vázolta azt a küzdelmet, amit  
az egyház a német náciizmus ellen  
kilytatott és azt a sok szenvedést,  
amit az egyháznak és papjainak a  
Hitler-rendszer okozott. 2800  
lengyel és 840 német papot hurcol-

tak Hitlerék Dachhauba, kik közül  
sokan veszítették életüket.

Végül a pápa kifejezte azt a kí-  
vánságát, hogy a német nép meg-  
váltást találjon, ha megszabadul  
a jévedésektől, melyek a mélység-  
be taszították.

### Nagy Ferenc miniszter az újjáépítés feladatairól

Nagy Ferenc újjáépítési minisz-  
ter pénteken délután a magyar rá-  
dióban előadás tartott az ország  
újjáépítésének nagy feladatairól.  
Gyáripárunk, agyontermelt mező-  
gazdaságunk termelése alatta ma-  
radt a béke termelés felén. Több  
fontos bányánk rombolás követ-  
keztében víz alá került. A kispar  
is nehéz helyzetben van. Mezőgaz-  
daságunk csak hosszú évek, talán  
évtizedek múlva pótolhatja a há-  
ború és a német rablás okozta ká-  
rokat. Lóállományunknak alig 25  
százaléka, szarvasmarhaállomá-  
nyunknak csak 30 százalékát maradt  
meg. Közlekedésünk úgyszólván  
meghűnt. Vasúti anyagunk túlnyomó  
része Németországba te-  
rült, ami itthon maradt, megrongá-  
kodott, legnagyobb részben javítás-  
ra szorult. A németek több mint 200

km-nyi pályarészt vágányekével  
romboltak szét és igen jelentős  
hosszúságban felrobbantották a si-  
neket.

— Ha újja akarjuk építen áll-  
munkat — mondotta a minisz-  
ter — a cél érdekében kénytele-  
nek leszünk életszínvonalunk eme-  
lését korlátozni. Le kell monda-  
nunk egyelőre arról, az anyira  
nélkülözött fogyasztási javak ter-  
melését fokozzuk, előreláthatóan  
éveken át. Nem áll majd rendelke-  
zésünkre a kívánt mértékben sző-  
vet, ruházati anyag, lakásberende-  
zés, háztartási felszerelés, sőt élel-  
mezésünk színvonalán is hosszabb  
időn át érzni fogjuk a hús és zsír  
hiányát. A fogyasztás megszorítá-  
sával felszabaduló gazdasági erő-  
ket elsősorban a közlekedés helyre-  
állítására kell fordítanunk.

### Ballagás az egyesített állami fiúgimnáziumban

A debreceni egyesített állami  
gimnázium VIII. osztályos növ-  
endékeit szombaton délben vet-  
tek megható búcsút az Alma Ma-  
tertől. Harmánczáróm feketébe  
öltözött diák ballagott a Kollé-  
giumban.

A „Ballag már a vén diák...”  
hangjaira elinduló növendékek az  
osztályteremből az udvarra von-  
ultak, ahol a diáklányok és a  
diáklányok, valamint a nagyszámú  
érdeklődők sorfala vette körül  
őket. A maturandusok nevében  
Tompai András mondott megható  
búcsúbeszédet.

Hangsúlyozta, hogy nehéz és küzdelmes út ve-  
zetett el eddig a napig, sok-sok  
keserűség, bánat és öröm gyűlt  
a diákelet változatosságába. Rá-  
mutatott, hogy nem ennyien in-  
dultak el egykor, hanem sokkal  
többben. Kivert néhányat az élet  
vihara közüllünk s megfogya  
bár, de törve nem állunk itt most  
mi harmánczárman... Az iskola  
padjai között maradt növendéke-  
ket fokozottabb munkára buz-  
dítva fejezte be beszédét.

Gaztornyai Kálmán VII. osztá-  
lyos a diákok nevében vett bú-  
csút az életbe kiléptéktől.

Ezután Molnár András igazga-  
tó mondott szép búcsúbeszédet.  
Kiemelte a rendkívüli idők ren-  
dkívüli követelményeit, majd így  
folytatta beszédét:

— Az életbe távozó ifjúságnak  
több lesz a szabadsága, de na-  
gyobb lesz a felelőssége! Álljá-  
tok meg mindenkor becsülettel  
helyeteket, bárhová is állítson  
benneteket az élet vihara. Munka-  
kedvűre és kitartásra hívta fel  
a maturandusok figyelmét s  
meghatóan vett búcsút növendé-  
kektől. A „Gaudemus igitur”  
hangjai csendültek fel ezután a  
maturandusok ajkán, majd a  
leánygimnázisták által gond-  
osan feldíszített osztályterembe  
vonultak, ahol Murányi Kálmán  
osztályfőnöktől vett érzékeny bú-  
csút a VIII. osztály. Kedves han-  
gualatban még sokáig voltak  
együtt a növendékek.

A ballagó diákok névsora a kö-  
vetkező:

Balogh Endre, Balogh Gyula,  
Bándi Tamás, Bodnár Zoltán,  
Csonka István, Dückstein And-  
rás, Egey Ervin, Egey József,  
Fodor Ferenc, Földes Endre,  
Frisch Ilán, Juhász János, Kap-  
lonyi Miklós, Kemecsele András,  
Kiss Ernő, Kiss István, Kiss Ta-  
más, Kneisel H. Gusztáv, Ko-  
vács István, Lengyel Zoltán, Le-  
övel András, Medgyesi György,  
Meisels István, Nagy Ferenc,  
Nemes Béla, Sass József, Simon Ti-  
bor, Szabó Gábor, Szabó Lajos,  
Tamási Zoltán, Tompa András,  
Turek Béla, Vadász János.

### Vásáry pénzügyminiszter nagyszabású tervezete a bombakárosultak kárpótlására

Az Országos Gazdasági Tanács  
előtt dr. Vásáry István pénzügy-  
miniszternek nagyszabású terve-  
zete fekszik, amelyet pénzügyi  
körök jelentőségében egyenesen  
a földbirtokreform mögé helyez-  
nek. Röviden arról van szó, hogy  
a háború következtében elcsen-  
vedett egyéni károkok az állam  
a maga adósságának tekintti és a  
lehetőséghez mérten kártalanít-  
tani óhajlja a károsultakat.

A pénzügyminiszter — mint a  
»Világ«-ban Hegedűs, Sándor  
szerkesztő írja — arra az állás-  
pontra helyezkedett, hogy a  
bombakárosok és egyéb károk,  
amelyek a háború következtében  
állottak elő, nem az egyesek ká-  
rai, hanem olyan károk, amelyek  
az egész nemzetet érték. Az egyes  
embereket éri nagy veszteségek,  
javak pusztulása tulajdonképpen  
a nemzeti vagyon összességében  
szüvedett kár. Mindenki tudja,  
hogy a fasiszták által Magyar-  
országra zúdított irtózatoss sze-  
zeneséltenség a házak, mezőgaz-  
dasági birtokok, boltok, felsze-  
lések roppant tömegének pusztí-  
tását vonta maga után. Tizezré-  
vel vannak kisemberek, munká-  
sok, parasztok, iparosok, keres-  
kedők, akiknek egy-egy bomba-  
találat, vagy német pusztítás  
mindenét tönkretette. Ugyanak-  
kor százezreivel vannak olyan  
szerecsékek, akiknek vagyonát  
a sors megkímélte a pusztulás-  
tól.

Gyakori eset az is, hogy míg  
a bombakárosultak vagyonukat,  
készletüket, felszereléseiket el-  
vesztették, addig hitelezőik, akik

nek pénzével dolgoztak, szeren-  
csés véletlen folytán semmi kárt  
nem szenvedtek.

Ennek a helyzetnek szörnyű  
igazságtalanságát ismerle fel dr.  
Vásáry István pénzügyminiszter  
és a magyar kormányzat mély-  
reható szociális gondoskodásá-  
nak igazi emberi tanúságtétele,  
hogy orvosolni akarja a nagy  
igazságtalanságot, amikor elyben  
magyávé tette a pénzügyminis-  
ter elgondolását.

A tervek szerint az első teend-  
ő az lesz, hogy az összes hábo-  
ris károkokat összeírják és ezeket  
a károkokat a nemzet káránakde-  
klarálják. Az állam adóssága lesz  
a megállapított károk összege és  
azt az állam le fogja törleszteni.  
Meg fogja szabni azt az időt is,  
amely alatt ez a belső jóvátétel  
megtörténik.

A kárt szenvedők a hitelesen  
megállapított kár összegéről az  
államtól elismervényt fognak  
kapni. Ez az elismervény fede-  
zetésként szolgál kölcsön szerzésére  
is, úgyhogy a károsult üzemek,  
műhelyek, vállalatok hitelhez  
könnyen jutni. A nagyjelentőségű  
konstrukció további tervei szer-  
int az államadósság egy-egy évi  
részletéről szóló elismervény,  
vagy szelvény alkalmas lesz  
arra, hogy köz, esetleg magán-  
tarozást fizessenek vele.

A tervekkel kapcsolatban ter-  
mészetesen felmerült az a problé-  
ma is, hogy az így átvállalt  
állami adósság törlesztésének fe-  
dezetéül szolgáló pénzalapot  
honnan teremtsék elő. Az elgon-  
dolás szerint a háborús károk

Ócska vasat, fémét,  
gépkatrészeket  
adok - veszek  
Eötvös-utca 110. sz.

Kömvés munkát válllok,  
Kovács Ferenc  
KÖMÜVES MESTER,  
Bethlen-u. 64.

Költöztetést,  
butorszállítást, fuvarozást,  
helyben és vidékre újra  
vállal KANT ALADÁR  
Csokonai-u. 31.

Horváth Tihomér műszerész mester  
RÁDIÓ,  
KEREKPAR,  
VARRÓGÉP  
műhelyét megnyitotta Deák  
Ferenc-u. 9. Javítást vállal.

ÚJ TÁNCANFOLYAM  
kezdődik június hó 4-én a  
RUCÁBAN  
Vigkedvő Mihály-utca 67. szám.  
Belratkozás mindennap d. u. 5-től

MA d. u. 5 óratól 9-ig  
nagyszabású  
ÖSSZTÁNC a RUCÁBA  
Vigkedvő Mihály-utca 67. szám.  
Kítűnő JAZZ ZENE BÜFFÉ

CSOKONAI SZÍNHÁZ  
Tel.: 110 Tel.: 110  
Ma, vasárnap június 3-án d. u. 3 órakor  
NEM HÁZASODOM  
6 órakor  
CSÁRDÁSKIRÁLYNŐ  
Hétlőn június 4-én 6 órakor  
SONJA

Vasánnap, június 3-án  
6 órakor  
Egy pohár víz

## Bán Antal lett az iparügyi miniszter

A nemzetgyűlés politikai bizottsága pénteken délután Zsedényi Béla elnöklésével ülést tartott.

Vörös János honvédelmi miniszter javaslatot tett a véderő bizottság alakítására. A bizottság úgy határozott, hogy a véderő bizottságba minden párt egy-egy tagot és egy-egy póttagot küld ki.

A miniszterelnök közölte a politikai bizottsággal, hogy a Szociáldemokrata Párt bejelentést tett, hogy Takács Ferenc iparügyi miniszterre a mozgalomban van szükség, ezért felmentését kéri. A miniszterelnök bejelentette Takács Ferenc lemondó levelét, majd előterjesztette, hogy a Szociáldemokrata Párt Bán Antal kinevezését kéri iparügyi miniszterre. A politikai bizottság a bejelentést tudomásul vette és Bán Antal kinevezését a Nemzeti Főtanács elé terjesztette. A Nemzeti Főtanács hozzájárult a kinevezéshez.

A miniszterelnök ezután javasolta, hogy kérdezzék meg a hatóságok a német internálótáborokból visszatérőket, hogy egyes deportáltak viselkedése nem volt-e ellentétes az ottani magyarsággal szemben. A politikai bizottság a javaslatot elfogadta, majd rátért a földreformról a nemzeti ellenállásban tanúsított magatartás című mentesítést kéri a német internálótáborokból visszatérőket, hogy egyes deportáltak viselkedése nem volt-e ellentétes az ottani magyarsággal szemben. A politikai bizottság a javaslatot elfogadta, majd rátért a földreformról a nemzeti ellenállásban tanúsított magatartás című mentesítést kéri a német internálótáborokból visszatérőket, hogy egyes deportáltak viselkedése nem volt-e ellentétes az ottani magyarsággal szemben.

A politikai bizottság a javaslatot elfogadta, majd rátért a földreformról a nemzeti ellenállásban tanúsított magatartás című mentesítést kéri a német internálótáborokból visszatérőket, hogy egyes deportáltak viselkedése nem volt-e ellentétes az ottani magyarsággal szemben. A politikai bizottság a javaslatot elfogadta, majd rátért a földreformról a nemzeti ellenállásban tanúsított magatartás című mentesítést kéri a német internálótáborokból visszatérőket, hogy egyes deportáltak viselkedése nem volt-e ellentétes az ottani magyarsággal szemben.

## Városi házak helyreállítása, üzletek és lakások bérbeadása

A jog- és pénzügyi bizottság ülésén dr. Lévay Zoltán ismertette a városi épületek helyreállítására és bérbeadására kidolgozott javaslatát.

Dr. Lévay javasolta nagy vonásokban az alapszöveget, hogy a bérleti díj több évre előre fizetendő, a lakások bérleti díjének felét a városi lakások bérbeadása céljára fordítsák. A városi lakások bérbeadására kidolgozott javaslatát.

Dr. Lévay javasolta nagy vonásokban az alapszöveget, hogy a bérleti díj több évre előre fizetendő, a lakások bérleti díjének felét a városi lakások bérbeadása céljára fordítsák. A városi lakások bérbeadására kidolgozott javaslatát.

Dr. Lévay javasolta nagy vonásokban az alapszöveget, hogy a bérleti díj több évre előre fizetendő, a lakások bérleti díjének felét a városi lakások bérbeadása céljára fordítsák. A városi lakások bérbeadására kidolgozott javaslatát.

Dr. Lévay javasolta nagy vonásokban az alapszöveget, hogy a bérleti díj több évre előre fizetendő, a lakások bérleti díjének felét a városi lakások bérbeadása céljára fordítsák. A városi lakások bérbeadására kidolgozott javaslatát.

Dr. Lévay javasolta nagy vonásokban az alapszöveget, hogy a bérleti díj több évre előre fizetendő, a lakások bérleti díjének felét a városi lakások bérbeadása céljára fordítsák. A városi lakások bérbeadására kidolgozott javaslatát.

Dr. Lévay javasolta nagy vonásokban az alapszöveget, hogy a bérleti díj több évre előre fizetendő, a lakások bérleti díjének felét a városi lakások bérbeadása céljára fordítsák. A városi lakások bérbeadására kidolgozott javaslatát.

Dr. Lévay javasolta nagy vonásokban az alapszöveget, hogy a bérleti díj több évre előre fizetendő, a lakások bérleti díjének felét a városi lakások bérbeadása céljára fordítsák. A városi lakások bérbeadására kidolgozott javaslatát.

Dr. Lévay javasolta nagy vonásokban az alapszöveget, hogy a bérleti díj több évre előre fizetendő, a lakások bérleti díjének felét a városi lakások bérbeadása céljára fordítsák. A városi lakások bérbeadására kidolgozott javaslatát.

Dr. Lévay javasolta nagy vonásokban az alapszöveget, hogy a bérleti díj több évre előre fizetendő, a lakások bérleti díjének felét a városi lakások bérbeadása céljára fordítsák. A városi lakások bérbeadására kidolgozott javaslatát.

Dr. Lévay javasolta nagy vonásokban az alapszöveget, hogy a bérleti díj több évre előre fizetendő, a lakások bérleti díjének felét a városi lakások bérbeadása céljára fordítsák. A városi lakások bérbeadására kidolgozott javaslatát.

Dr. Lévay javasolta nagy vonásokban az alapszöveget, hogy a bérleti díj több évre előre fizetendő, a lakások bérleti díjének felét a városi lakások bérbeadása céljára fordítsák. A városi lakások bérbeadására kidolgozott javaslatát.

Dr. Lévay javasolta nagy vonásokban az alapszöveget, hogy a bérleti díj több évre előre fizetendő, a lakások bérleti díjének felét a városi lakások bérbeadása céljára fordítsák. A városi lakások bérbeadására kidolgozott javaslatát.

Dr. Lévay javasolta nagy vonásokban az alapszöveget, hogy a bérleti díj több évre előre fizetendő, a lakások bérleti díjének felét a városi lakások bérbeadása céljára fordítsák. A városi lakások bérbeadására kidolgozott javaslatát.

Dr. Lévay javasolta nagy vonásokban az alapszöveget, hogy a bérleti díj több évre előre fizetendő, a lakások bérleti díjének felét a városi lakások bérbeadása céljára fordítsák. A városi lakások bérbeadására kidolgozott javaslatát.

Dr. Lévay javasolta nagy vonásokban az alapszöveget, hogy a bérleti díj több évre előre fizetendő, a lakások bérleti díjének felét a városi lakások bérbeadása céljára fordítsák. A városi lakások bérbeadására kidolgozott javaslatát.

Dr. Lévay javasolta nagy vonásokban az alapszöveget, hogy a bérleti díj több évre előre fizetendő, a lakások bérleti díjének felét a városi lakások bérbeadása céljára fordítsák. A városi lakások bérbeadására kidolgozott javaslatát.

## A kenyérellátás biztosítottak tekinthető

A jog- és pénzügyi bizottság tudomásul vette Szabó Gyula adóügyi jelentését Debrecen város áprilisi havi közellátásáról. A kenyérellátás biztosítását sikerült biztosítani, a nehéz testi munkások a 20 deka fejadagot kívül pótdagot is kaptak. A kenyérellátás továbbra is biztosítottak tekinthető.

Tudomásul vette a bizottság az elszámolást a városi szegényházból elvitt 130 kilo cukor és 200 kilo zsír mikénti felhasználásáról, amit a MÁV műhely, dohánygyári étkezdé és több más munkás és szociális intézmény kapott.

## Internáltak a debreceni Antiholsevista Ifjúsági Tábor egyik vezetőjét

A debreceni rendőrség politikai osztálya néhány héttel ezelőtt őrizetbe vette Kerek György debreceni görögkatolikus kántortanítót, aki azzal vádolt, hogy egyik szervezője és vezetője volt a debreceni Antiholsevista Ifjúsági Tábornak és résztvevője a Magyar Megújulás Pártja által rendezett nemzetvédelmi akadémián. A rendőrségen Kerek György beismerő vallomást tett a most ügyének népbírói tárgyalásáig internálta.

Ugyanekkor internálta a rendőrség Haris Jenő vezérkari őrnagy feleségét, született Molnár Rozát, aki az elmúlt év májusában több ízben tett népelhárítási kijelentéseket és általában munkásellenes magatartást tanúsított.

## Új vonatpár

A debreceni üzletvezetőség értesíti az utazó közönséget, hogy június 4-től, hétfőtől kezdődően Nyíregyháza—Tiszalök—Ohatpusztaköcs—Tiszalök között naponta közlekedéssel egy új személyvonatpárt helyez forgalomba.

Indul Nyíregyházáról 6 ó. 18 perckor, érkezik Ohatpusztaköcsre 9 ó. 45 perckor. Vissza indul Ohatpusztaköcsről 18 ó. 38 perckor, érkezik Nyíregyházára 21 ó. 29 perckor. Időadatok orosz idő szerint értendők.

## Csolnakázó tó, szabadtéri színpad a Kincseshegyen

A jog- és pénzügyi bizottság pénteki ülésén tárgyalta a Szociáldemokrata Párt kérelmét, hogy a Kincseshegyet adják bérbe a pártnak, ahol az ifjúsági csoport csolnakázó-tavat, csolnakázó-tavat, szabadtéri színpadot, télen korecsolyapályát létesít. A jog- és pénzügyi bizottság teljesítette a kérelmet és egy év re 500 pengő bérösszeg fejében kiadja a Kincseshegyi tavat, erdőt a Szociáldemokrata Párt ifjúsági csoportjának. A városi külső, esapokerti részén így virágzó kulturális és szórakozóhely alakul ki.

## Őrizetbe vették dr. Dancsházy Sándor református lelkészét

A debreceni rendőrség politikai osztálya politikai múltja kivizsgálása céljából őrizetbe vette dr. Dancsházy Sándor debreceni református lelkészét.

Ugyanekkor őrizetbe vette a rendőrség Vály Armand karcagi gimnáziumi tanárt, aki később a nagyváradi gimnázium igazgatója volt, valamint Kovács Antal szakaszvezetőt, aki egy munkaszábad kezeletlenségéhez tartozott. Mindkettőjük ellen fasiszta provokáció vádjára miatt indult meg a bünyvadi eljárás.

## Nádor István úri szabóságát

f. hó 6-tól újra megnyitja a régi helyiségében. Keresek segédet kinti és benti munkára és ügyes fiút tanulóknak. Szövet- és bélésszár vétele és eladása. Szent Anna-utca 10-12. szám. Városi-bérház.

## ALFÖLDI TAKARÉKPÉNZTÁR DEBRECENBEN

Debrecen, Ferenc József-út 16.

a PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK leányintézete, a kisgazdák, kisiparosok, kiskereskedők takarékpénztára.

Betéteket előnyösen gyümölcsözlet. Kölcsönöket kedvező feltételekkel folyósít. Foglalkozik a banküzlet minden ágával.

## A magyar föld hazát ad a deportáltaknak

Megteremtették a mezőgazdasági munkaközösség alapjait

Az esztendő egyik örömdetes eseménye a deportáltak táborok feloszlatása. Ennek ellenére nem tudunk vigasztalanabb látványt elképzelni, mint a deportáltak hazatérését és azt a lehetetlen és meddő kísérletezést, mellyel a megváltott és számunkra szokatlan új világba beilleszkedni igyekeznek.

A kereskedelmi élet összezsugorodása következtében a tisztviselő, a lajtemert nem várják jól fizetett állások és jövedelmező magánpraxisok. Az iparos a termelészközök hiánya miatt nem tud boldogulni, a kereskedőnek nincs áruja, a kiskereskedelmi kalózkodás ideje pedig, ha lassan is, de biztosan lejár. Nem esoda, ha a deportáltak túlyomó többsége oly idegenül, oly riadtan járkel közöttünk, mintha idegen bolygó lakója lenne. Hol tudnak megkapaszkodni a földben?

A válasz a kérdésben van. A föld az egyedüli, mely türelmetlenül várja a munkáskezeket és bőkezűen fizet a gondoskodásért.

Debrecen hájtárában ezrekre megy a megműveletlen holdak száma és a földreformrendelet meghozta a solha vissza nem térő alkalmat arra, hogy a nincstele-

nekből, a kifosztottakból földtulajdonosok, szabad, független, becsületes munkából élő emberek legyenek.

Ismerjük az idegenkedést, mellyel a deportáltak többsége a mezőségi munka iránt viselkedik. „Nem azért szenvedtem egy évig, hogy most kapálni menjek.“ Ez a többség véleménye a mezőgazdaságról, de természetesen az is tájékozatlanságból ered. A deportáltak még nem tudják, hogy a most folyó fejlődés a régi parasztfogalmaknak még az emlékeit is el akarja törölni. A paraszthól modern mezőgazdát akar nevelni, ki tudományos felkészültséggel és a technika minden segédeszközével felszerelve végzi a legszebb és leg-egészségesebb munkát minden munkák közül.

Tudomásunk van arról, hogy a deportáltak intézőbizottsága már megteremtette egy mezőgazdasági munkaközösség alapjait és kereteit és most csak a deportáltakon áll, hogy kellő számú jelentkezővel töltsék ki ezeket a kereteket és a munka megindulhasson. Kíváncsian várjuk a kísérlet eredményét, amely talán az egész magyarországi zsidóság sorsát van hivatva eldönteni.

## A városi közmunkahivatalt átszervezik és megjavítják

Belenyulok ebbe a darázs-fészekbe, még ha meg is csipnek a darázsok — mondotta a polgármester

A jog- és pénzügyi bizottság pénteki ülésén Németi István főszámvévehelyettes ismerteti a közmunkahivatal szabályrendelet-tervezetét, amit a közgyűlés vizsgálódott módosítás végett. A jog- és pénzügyi bizottság javasolja a közgyűlésnek, hogy a közmunkahivatal így állapítsák meg: női munkás 20, férfi 25, szakmunkás 45 pengő kapja. A szabályrendelet többi részét most nem is tárgyalta.

Szabó Kálmán polgármester rámutatott arra, hogy a Közmunkahivatal születési hibában szenved, egyre súlyosabbak a bajok. Most legújabbban a Közmunkahivatal furcsa eljárását követte: ki akarja rekeszteni a várost az ellenőrzésből és teljes jogkörűt kíván felügyelet nélkül. Legutóbb a gyűlést tartották, amely elő sem volt készítve és a polgármester is csak utólag hívták meg, valami itt nincs rendben, sok a kilengés, hiányos az ellenőrzés, az kap behívót sokszor, aki fizetett és egyáltalán nem, kap az aki nem fizetett. A 100 főnyi személyzet is sok, a fele is elegendő lenne. Es itt — mondotta — rövidesen rendet teremtek, belenyulok a darázs-fészekbe még akkor is, ha megcsipnek esetleg a darázsok. 66 ezer közmunkára kötelezett van Debrecenben, itt igazságságosan lehet elosztani a közmunkát. Gyökeresen át kell szervezni ezt a hivatalt az ellenőrzés szempontjából is. A kiskirályok egyéni uralmát le kell törni. Bevonja

## FIGYELEM!

Felkérem mindazon volt, illetve jelenleg is szolgálatot teljesítő bajtársakat, akik a Sárvár-i I. repülő bevonulási központnál teljesítettek szolgálatot, valamint azon bajtársakat, akik március hó 26-án a gyűjtő századdal Nyőgér közösgéből Sárvárra mentek a bevonulási központhoz és ha tudna bármit is fiam, ifj. Medve Sándorról, nagyon kérem, szíveskedjen minél előbb értesítést adni id. Medve Sándornak. Minden költséget megtéríték. Debrecen, Egyetem-ú. 46.

## HAVANCSÁK tánciskolája

Szociáldemokrata Párt székházában Bethlen-utca 3. szám. Tanfolyam kezdőknek, haladókknak június 4-én, 8 óráig minden szombat, vasárnap délután 4 órakor. Kifutó zene.

## Nagy jutalom!

Az érték 20%-át kapja az, aki által Kölescy-ú. 9. lakásomból és raktárámból Kálvin-tér 2. üzletemből elhurcolt ingóságaimat visszaszerezhetem. Soltész, Kálvin-tér 2. sz.

## TEJTERMÉKEK

GYÜMÖLCS és ZÖLDSÉG KAPHATÓ DÉLIBÁB TEJÜZEM Simonffy-utca 1. szám.

## MODERN ÉS STYL BUTOROK

garderob szekrények, konyhaberendezések, íróasztalok, zongorák, fotelek, vitrinek, csillárok, étkészletek, perzsaszőnyegek, márkás festmények, jégsekények nagy választékban kaphatók

IVÁNY ENDRE Áruforgalmi iroda és Műkereskedésben

Piac-ú. 67. (Miklós-ú. sarok.) Ugyanott mindennemű lakberendezési tárgyak vétele.

## Tildy Zoltán: Rendet, fegyelmet, bizalmat!

A Független Kisgazda és Polgári Párt Balassagyarmaton gyűlést rendezett mintegy 5000 főnyi közönség előtt.

Tildy Zoltán, a párt elnöke tartott beszédet és hangsúlyozta, hogy a párt a többi demokratikus párttal együtt nem akar mást, mint közösen kiépíteni a független, demokratikus Magyarországot. Az

újépítés munkájának egyik felé, tele bizalom a kormány iránt, ami ma annál könnyebb, mert a demokratikus kormány nem idegen hatalom képviselője, hanem a nép érdekeit szolgálja. A másik felét, az újépítésnek a rend és fegyelmet, amely nélkül építőmunkát sem kezdeni, sem befejezni nem lehet.

## A cukrászipar korlátozása

Nagy vitát váltott ki a jogügyi bizottságban a cukrászipar korlátozására beadott szakszervezeti javaslat. Dr. Harsányi Imre tanácsnok ismertette a szakszervezeti beadványt, amelyben először a debreceni cukrászdák megszüntetését kéri a dolgozó munkások szempontjából. A liszt-készlet a munkások kenyérellátására fordítassék, ne cukrászsütemények luxus célra, a cukor, tej, vaj is inkább a munkásgyermekeknek jusson. Kifogásolták a cigányzenét a cukrászdákban és hogy feketéztek, munkanélküliek találkozhelye a cukrászda.

A véleményező bizottság súlyosnak tartja, hogy egy iparágat megszüntessék és kikapcsolják a bizonyos korlátozásokat javasol. A szakszervezet is részben módosította a javaslatot. Az előadó szerint nincs is törvényes lehetőség, hogy a cukrászipart megszüntessék. Javasolja, hogy a cukrászdákban típus sütemény készítsenek 4 pengő általános ár mellett. Tejet, cukrot nem használhatnak fel, sem nullás lisztet, nem készíthetnek tejes fagyaltot sem. A fagyalt ára 6 pengő lenne. Megállapítanak a cukrászsütemények nagyságát és súlyát is. Négy fajta sütemény lenne a 4 pengős áron, lisztet, torta-félék, képviselőfánk és krémes. Javasolja, hogy a rendőrség tartson szűri razzliát és ellenőrzést a cukrászdákban a feketézők és dologtalan munkakerülők kifüggetlésére és a nyilvántartást is ennek megfelelően szabályozzák, 12 órától este 8 óráig legyen nyitva a cukrászda és akkor már a dolgozók is elmehetnek délután a cukrászdába és a feketézők déli előtt nem használhatják. Kéri, ne itéljék halálra a cukrászipart, a cukrászsüteményekkel a magánháztartás is jól jár.

Dr. Lévy Zoltán védelmébe veszi a cukrászipart. A cukrász-

sütemény szükséges a táplálkozáshoz, nem betiltást, hanem dícséretet érdemel ez az ipar — folytatta —, amely a nehézségek ellenére működik. Inkább a cukorkaüzleteket kellene megrendszabályozni, ahol jöttment kufárok drágítanak. Bizonyos korlátozásokat helyesnek tart.

Molnár József, majd Ménes Sándor arra mutatott rá, hogy a típuskenyér élvezhetetlen sok esetben és inkább a kenyér minőségének javítására fordítsák a cukrászok által felhasznált lisztmennyiséget és emeljék fel a fejadagot.

Szabó Kálmán polgármester szerint típuscsütákat kell csinálni, az árak nem magasak a pestiekhez is viszonyítva. A közfogyasztás szempontjából meg kell rendszabályozni a cukrászdákat és a cukrászok maguk is járjanak elől jó példával.

A cukrászipar részéről megjelent az ülésen Szalkai Árpád elnök, Hartl András alelnök és Drexler Jenő cukrász, akik közül Hartl András fel is szólalt és a cukrászipar helyzetét világította meg. A cigányzenét a szakszervezet és rendőrség engedélye alapján engedték meg. Elfogadja a korlátozásokat, csak hagyják őket élni és javasolja, hogy déli 12 órától este 8 óráig legyen nyitva a cukrászdák és kéri a hatóság, rendőrség segítségét is a káros, dologtalan, feketéző vendégek eltávolítására.

A bizottság végül is az előadó javaslatát fogadta el, mely szerint déli 12 órától este 8-ig tartanak nyitva a cukrászdák, típus-sütemények lesznek tej, cukor felhasználása nélkül, megállapított súlyban, ára 4 pengő, a fagyalté 6 pengő. A cigányzenét megszüntetik, nullás lisztet nem használhatnak a süteménykészítéshez.

## Ma nyitják meg a nagyerdei nyári uszodát

Értesítjük a város t. fűrdőző közönségét, hogy a városi nagyerdei fűrdő nyári uszodája június 3-án megnyílik. Nyitva reggel 7 órától este fél hét óráig.

Jegy váltása az uszodában, valamint a Thermál és kádfűrdőhöz is a nyári pénztárnál történik.

A női vendégek vetkező helyisége a fedett fűrdő vetkezője. A

fűrdő vendégek pedig a nyári férfi vendégek pedig a nyári férfi területén levő férfi vetkezőt használják. Kabinokat korlátozott számban, miután kevés áll rendelkezésre, csak családoknak lehet igénybevenni.

Kérjük a t. fűrdőzőket, hogy a fűrdőnél tapasztalt esetleges hiányosságokat megértő elnézéssel kezeljék. Fűrdő vezetősége.

## Letartóztatták dr. Gál György orvost

A feljelentés szerint a gettóból elvitte a zsidó orvosok műszereit. A debreceni rendőrség letartóztatta dr. Gál György debreceni orvost, aki a feljelentés szerint a múlt év tavaszán a debreceni gettóba behízbizben bement és elvitte a zsidó orvosok műszereit.

Dr. Gál György a rendőrségen azzal védekezett, hogy felsőbb utasításra szedte el a zsidó orvosok műszereit tartalmazó táskáit. Szerinte dr. Markovits György tisztviselőt kapta a parancsot. Mint mondta, különben sem akarta elfenni a műszereket, hanem csak „ámenteni” szándékozott azokat. Arra a kérdésre, hogy miért nem adta vissza a műszereket tulajdonosaiknak, azt válaszolta, hogy zsidó személynél nem volt szabad szóba állania, volt szabad szóba állania.

kiderült, Gál beiratkozott az egyik demokratikus pártba is, csak hogy multját minél hamarabb elfeledtesse. Dr. Gál Györgyöt a rendőrség átadta a népiújságésznek.

## Az első visszaélés utazási igazolvánnyal

Farkas Zoltán 20 éves hajdúböszörményi fiatalember Budapestre akart utazni és ki is váltotta, megszerezte az utazási igazolványt. Debrecenben találkozott egy ismerősével, Schwartz Zoltánnal, aki szintén fel akart utazni Budapestre, de nem volt utazási igazolványa. Farkas az utazási igazolványába beírta barátja nevét is. A hamisítást azonban észrevették és most megindult az eljárás okirathamisítás miatt Farkas ellen.

VAGYONMENTŐ Bádógos-u.

## Zongora szállítást

vállal és szakszerűen végez. Léval, Csap-u. 88. Szíves megkereséseket délutáni órákban mindég előre kérem közölni.

## TÉLIKÁPOSZTA

és karalábémas, permetezőszerek: VINARSIT, ARZOLA stb.

Kaphatók: Szabó István magkereskedőnél, Piac-u. 18.

## Több mint négyezer beteget gyógyított meg eddig a debreceni Vöröskereszt kórház

Az elmúlt év októberében jött létre a Hatvan-u. 6. szám alatt lévő „Duna-bérház”-ban a Vöröskereszt kórház, mely eddig is jelentős teljesítményeket mutat fel.

A napokban látogatást tettünk a kórházban. Mindenütt a legnagyobb rend és tisztaság. Dr. Pap Károly sebész főorvosnak, a kórház orvosi ügyei agilis vezetőjének társaságában tekintettük meg a kórházat, aki készséggel adott felvilágosításokat.

Első utunk a negyedik emeletre vezet. Tiszta körterembe lépünk. Itt a sebesült magyar honvédek amputált osztálya van. Fájdalomtól és szenvedéstől meggyötört arcok tekintenek ránk.

A betegek legnagyobb része — adja felvilágosítást dr. Pap Károly igazgató-főorvos — aknaszilánktól sérült meg, soknak bizony ez a karjába vagy a lábába került. Dicsérettel kell megemlékeznem a debreceni magyar lányokról, akik véradással igyekeztek segítséget szelni a sebesült magyar honvédeknek. A sérültek általában műtétet kell végrehajtaniuk s erre nagyszerűen berendezett műtők szolgálnak. A legnehezebb csontműtéteket is végretudjuk hajtani.

Közben leérünk a harmadik, majd a második emeletre s már az első emeleti körtermekben járunk, amikor dr. Pap Károly főorvos nyilatkozik új terveiről: — Szeretném, ha az amputált honvédek gyógyulásuk után orthopéd utókezeléssel keresetképes emberekké tudnám tenni. Itt

különösen külföldi tapasztalataimat használnám fel s elsődrendű fontosságú cél lenne számomra az, hogy a megeseonkult emberek százait ezáltal újból az életnek tudnánk visszavarázsolni...

Megtudjuk még, hogy eddig számszerűen 4200 beteget gyógyított meg a kórház. Ebből mintegy 2000 azoknak a száma, akik sebesült magyar honvédek voltak Jelenlegi létszámunk 230—280.

Célkitűzése a kórháznak az is, hogy a meggyógyított sebesült honvédeket keresetképes egyénné tanítsa ki valamelyik foglalkozásban. Eppen ezért a közeljövőben felállítjuk a különféle — szabó, cipész, kefekötő stb. — műhelyeket a bérház másik felében s itt szakemberek irányítása mellett csupán szórakozásból is elfogja sajátítani valamelyik mesterséget a meggyógyult honvéd és kikerülve az életbe, keresetképes emberré válik a társadalomban.

Jelenleg a kórház a társadalom megértő támogatására van ráutalva. Különösen a betegek jó táplálkozása a fontos, mert csak testileg megerősödött, jó erőben lévő betegek kerülhetnek műtetre. Az elmúlt héten a város polgári és katonai vezetői megtekintették a kórházat és támogatásukra ígérték meg. Ezen túlmenően a város társadalma, mely mindig tanujelét adta áldozatkészségének, reméljük ezuttal is megnyitja adakozó szívét a sebesült magyar honvédek kórháza felé... (Oltványi)

## A szegedi egyetemi ifjúság elhatározásai

A szegedi egyetemi ifjúság most tartott gyűlésén kimondta, hogy a nyári hónapokban segíteni fog a földhözjutottaknak és részt vesz a megrongált vasútvonalak helyreállítási munkáiban is. Követelte az ifjúság a reakciós tanárok eltávolítását és elhatározta Petz Ádám büleléskari tanár előadásainak bojkottálását. A gyűlés kimondta végül, hogy az ifjúság részére helyt kér az egyetemi tanácsban.

## Grácban van a debreceni tüzoltóság felszerelésének egyrészé

Mint ismeretes, a múlt év októberében több vezetőállásban lévő városi főtisztviselő elhagyta a várost és ugyanakkor elszállították a debreceni tüzoltóság és mentők felszerelését, autókat, fecskendőket, szivattyukat stb. Mint most Török tüzoltótitisz közölte a város vezetőségével, az elvitt autók, tüzoltófelszerelések egy része Ausztriában, Grácban van. A város megtette a szükséges intézkedéseket, hogy a nagy értékű és közérdekű szolgálatára nélkülözhetetlen felszerelését minél hamarabb visszakapja.

## Ki akar rendőr lenni?

Felhívom mindazon 22—35 év közötti, katonaviselt, 165 cm-nél magasabb férfiakat, akik a rendőri hivatást életpályának választják, hogy felvételik végezt a rendőrségi épület II. emelet 80. számú szobában jelentkezzenek f. hó 5-én, kedden reggel 8 órakor. H. rendőrfőkapitány.

Mielőtt arany, ezüst, brilliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szécsényinek SAS-UTCA 2.

Rádiók, villamos készülékek, vasalók, főzők javítása NÁNÁSSY Piac-u. 87.

## Mi lesz a krematóriummal

A köztemető gondnokának elszámolása kapcsán dr. Lévy Zoltán megkérdezte, mi lett a sorsa annak a javaslatnak, amit ő nyújtott be és amelyben a krematórium sűrűs megnyitását kérte. Dr. Vass Károly elnök közölte, hogy a javaslat kapcsán a megfelelő feltérjesztés most van kidolgozás alatt és rövidesen el is küldik, feltérjesztik illetékes helyre döntés végett.

## Ma, vasárnap délután lesz a Nemzeti Segély Béke-ünnep

Debrecen demokratikus közönsége nagy érdeklődéssel várja azt a nagyszabású ünnepélyt, amely lyel a Nemzeti Segély áldoz a Béke eszméjének ma, vasárnap délután 5 órakor az Arany Bika nagytermében. Az ünnepélyre már napokkal ezelőtt eltek a jegyek nagy része, s bizonyára hatalmas hallgatóság fog ott megjelenni.

Az érdeklődése szól elsősorban a Nemzeti Segélynek magának, amely az új magyar demokráciának egyik legszebb és legnépszerűbb intézménye.

De nem kisebb mértékben szól az érdeklődés magának a Béke-ünnepélynek. Most, amikor a béke- és szabadságszerető nemzetek végre összetörték az örök háborús vesztélyt jelentő fasizmust, minden becsületese ember lelke az örök béke eszméje felé fordul. S ezt az eszmét olyan hivatott előadó fogják az ünnepélyen képviselni, mint Juhász Nagy Sándor, Juhász Géza és Ilku Pál, akiknek fejtegetéseivel összehangzó szellemű művészi alkotások fognak elhangzani Fáy Árpádné szavalatában és Borbély Edit zongorajátékában.

## 3800 birkát és 600 bányát kapott a város tenyésztésre

A jog- és pénzügyi bizottság ülésén dr. Szabó Gyula tanácsnok ismertette, hogy a közellátási minisztérium útján 3800 birkát és 600 bányát kapott a város tartásra. A sülysszaporulat és a gyapjú egyharmadrésze a városé a tartás feljében. A birkák egy része ruhes, de gyógyulnak. A Hortobágyon vannak már a birkák. A gondozásra, tartásra körülbelül 150—160,000 pengő szükséges, de ez megtérül, a birkatartáson keres a város. Több hozzászólás után a bi-

## DEBRECZEN 4. OLDAL 1945. VI. 3.

zolettség megszavazza a 160,000 pengős hitelkeretet azzal, hogy a város érdekeit minden körülmények között biztosítsák és közölkék illetékesekkel azt is, hogy a birkák nagyrésze ruhes.

## MODERN GRAFOLÓGUS

a hozzá küldött kézírásokból pontos analízist készít. — Rothermere-utca 41. szám a.

## Jó ruhát akar? legyezze fel címem!

DOLGOZTASSON ÖN IS

## MAYER ÜRISZABÓNÁL

TANÍTÓ-U. 16. Tökéletes szabás! Finom munka!

## KERÁMIA, PORCELLÁN

és üveglőgyat tőkéletesen ragasztok VERES, KÖLCSEY-U. 18.

## Debrecen város térképe

négypengő. Debrecen magyarázatos utmutatója négy pengő. Antalffy Könyvkereskedésben.

## GÁL ISTVÁN

Baba és bébi üzlete megnyílt. Olcsó árak! Hangya udvarban.

## A TOLDI FOGMŰ R. T.

régi helyiségben, Budapest, VII., Szövetség-utca 15. ÚJRA MEGINDULT A MUNKA.

## „HERKULES“

fogtechnikai laboratórium (névezéssel. Öntött préselt lemezek, palapont, paladont, kaucsuk munkák stb. Ia kivitelben.

## „HERKULES“ DENTAL DEPOT

fogászati cikkek szaküzlete Arany vétel és eladás.

## Ki tud SÜTŐ JÓZSEF

rep. szakaszvezetőről, aki Pápan a 102/2. szállító századnál szolgált. Értesítse feleségét, Szent Anna-u. 3. Nagy, szűcs.

## RÁDIÓ JAVÍTÁS, ALAKÍTÁS

MOLNÁR műszerész m. Csapó-u. 30. Külön laboratórium. Kisebb munkák egy nap alatt.

## HÖLGYFODRÁSZAT

újból működik Hermannál, Miklósu. 1. Budapesti munkatársával.

## Műstoppolás,

harisnyaszemfeszítés, ágy-nemű és fehérnemű hímzés, éndíjezés és gombáthuzás NAGY GYULA műhímzőnél, Püspöki-palota.

## Aranyért, ezüstért, brilliánórt

magas árat ér el STASSIK LAJOS ékszerésznél Piac-u. 56.

# HIREK

**A Kistemplomban** ma d. e. 11 órakor dr. Soós Béla egyetemi tanár hirdeti az ígét.

**Nyári tanfolyam tanítóképzősöknek.** Azoknak a liceumi és tanítóképző-intézeti tanulóknak, akik nem tudták részt venni a folyó tanév iskolai munkájában, mert későn jelentkeztek, vagy nem voltak olyan helyzetben, hogy beiratkozhattak volna, a debreceni ref. Kollégium liceuma és tanítóképző-intézete nyári tanfolyamot rendez. A tanfolyam július közepén kezdődik és hat hétig tart. Résztvehetnek mindazok, akik az előző évben valamelyik liceumnak, illetve tanítóképző-intézetnek a tanulói voltak, vagy valamelyik liceum I. osztályába szabályszerű időben jelentkeztek felvételre, vagy fel is vettek. Akik a tanfolyamot sikeresen elvégzik, szeptemberben a következő osztályba léphetnek, illetve az V. évesek képesítő vizsgát tehetnek. A tanfolyamra jelentkezni lehet július hó 10-ig. Bővebb felvilágosítással szolgál a debreceni tanítóképző-intézet igazgatósága.

**Megállapították az igazolóbizottsági tagok díjazását.** Az igazságügyminisztériumban az igazoló bizottsági tagok díjazását Pesten 100 pengőben, vidéken 80 pengőben állapították meg állásukért.

**Halál lett a játék vége.** Megdőbbséget szerencsétlenség történt Furtán. Horgossi Antal 21 éves legény, akit mint leventét a németek elhurcoltak, most tért vissza. A múlt nap unokahúgával, Hajser Annus 17 éves leánnyal együtt a mezőn, tanyán találtak a játszani, tréfálkozni kezdtek. Kergetőzés közben a leány bezárta a fiút egy pajtába, ahonnan nem akarta kiengedni, hiába kérte. A fiú a pajtában egy eldugott fegyvert talált, amit kidugott az ablakon és tréfásan odakiáltott unokahúgához:

„Ha nem engedsz ki Annus, lelélek a puskával.” A leány nevetve tagadta meg a kérését, mire a fiú meghúzta a ravaszt. A fegyver meg volt töltve és a golyó halálra sebezte a leányt, Horgossi ellen gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt indult meg az eljárás Dr. Szarukán József vizsgálóbíró vizsgálati fogságba, előzetes letartóztatásba helyezte. A halálos szerencsétlenség nagy megdöbbenést keltett annál is inkább, mert a fiatalok szerették egymást és ami ritkaság, a fiú és leány apja és anyja is egytestvérek voltak.

**Debrecen város, a Nagyerdőn lévő, az alábbi városi tulajdon képező épületeknek bérbeadására** írásbeli ajánlati felhívást bocsát ki. A bérbeadó helyiségek a következők: a Vigadó, a volt régi cukrászda épülete, a víztorony kiosk, a „Leveles-csárda”. A város ezeket az épületeket jelenlegi állapotban adja bérbe, azokon a városi semmiféle javítást végezni nem fog; a helyreállítás, javítás és karbantartás kötelezettsége a bérbevevő terhére. Az írásbeli ajánlatokat a városi jog- és pénzügyi osztályba (Városháza, emelet, 21. szoba) lehet beadni, ahol egyébként a bérbevétellel kapcsolatos feltételek is megismerhetők. Polgármester.

**A Szabadegyetem keddi előadói** dr. Lükő Gábor lesz, aki „Formaiom a zenében” címmel tartja meg előadását. Énekbetétekkel és zongorakísérettel Ujfaluyné Mándi Margit és dr. Ujfaluyné József szerepelnek. Az előadás a MADISZ Békabéli előadójában, délután 5 órakor kezd.

**Magyar Nők Demokratikus Szövetsége hírei:** Hétfőn kezdődik a Szövetség tagjai és gyermekei részére dímentes nőgyógyászati és gyerek rendelése. Vezető orvos: dr. Radó Vilmos, rendelési idő: d. e. 10-12-ig, d. u. 3-5-ig (Piac-u. 59.). Vezetőségi ülés hétfőn d. u. 2 órakor. Szabadságtelepen a ref. templom előtti téren hétfőn d. u. 5 órakor nőgyűlést tartunk. Szabadságtelepi és homokkerti asszonyok legyetek ott mindannyian.

**BOROSS EDIT**  
ötödéves tanítóképző  
ELJEGYZTE  
**REMÉNYI JÓZSEF**  
titkára,  
a „Debreceni” belső munkatársa.  
(Minden külön írtasítási helyett)

**Esküvő.** Erőss Márta és Marschalkó Gábor, a Mezőgazdasági Kamara fogalmazója f. hó 2-án tartották esküvőjüket.

**Krajczár Géza** szabómester és Szűcs Katalin házasságot kötöttek.

**A MADISZ pályázatot** hirdeti „Egység-induló” szövegének írására és az induló dallamának szerzésére június 10-ike, a Magyar Ifjúság Napja alkalmából. Feltételek: 1. Az ifjúság harcos egységéről szóló szöveg, 2. A dallam lendületes, friss s fiatalos induló. 3. A pályázat határideje június 8. A pályázat győztese 1000 pengő jutalomban részesül. A pályázatot leadni a MADISZ Sajtó-osztályán minden nap d. u. 3-5 óráig.

**Ügyvédi hír.** Dr. Sebestyén Lipót ügyvédi irodáját újabb megnyitotta Ferenc József-ut 39. sz. I. emelet.

**Domb-u. 22. b.** alatti gyorsíróiskolába állandóan beiratkozhat.

**Simaí gyorsíróiskolába** állandóan lehet beiratkozni Piac-u. 73.

**Dr. Sebek Oszkár** rendelőjét Dégenfeld-tér 10. I. emelet megnyitotta.

**Idegösszeomlásban** követett el öngyilkosságot. Pintye Emília darvasi lakos öngyilkossági szándékából felakasztotta magát. Mire rátaláltak, már kiszivvedett. Tetőt idegösszeomlásban követte el.

**Szabaddalra helyezték dr. Eltét Sándor hadbíró alezredesét,** akit a közelmúltban előállítottak a rendőrségen. Az eddigi adatok szerint a vádak, amelyeket ellene emeltek, nem nyertek beigazolást.

**Térzene.** A 6. honv. ker. pság zenekara ma 10 óra 30 perctől 12 óra 30 percig — kedvező időjárás esetén — a Kossuth-szobor előtt térzenéi ad. Vezényel Halmay József főőrszörnyester.

**Városi nyugdíjasok** egyesületének közgyűlése július 9-én d. u. 4 órakor lesz megtartva a Városháza 16. számú tanácskozó termében.

**A Svetits-intézet** iskolatagozataiban a három hónapos nyári tanfolyamra a Terézánumban, Varga-u. 5. sz. alatt lehet jelentkezni június első hetében.

**A Piarista Gimnázium** nyári tanfolyama június első hetében indul meg. Jelentkezze Varga-u. 2. alatt.

**Az eperkerti repülőter** fűtermését a város részibe kaszálattalja. Az érdekeltek a kaszáló kiosztása végett f. hó 4-én reggel 6 órakor a repülőter főbejárata előtt jelenjenek meg. A szennyvíztelepen lévő csatornapartok és a Lovászúti tó keleti oldalán lévő fűtermés kaszálása szintén részben lesz kiadva. Ezekre a kaszálókra igényt tartók június hó 4-ig reggel 8 órakor a szennyvíztelepi gépházánál jelenjenek meg.

**Orvosi hír.** Dr. Radó Vilmos városi orvos, szülész, nőgyógyász rendelését ismét megkezdte Ferenc József-ut 59. (Steinfeld-ház) I. emelet.

## Gyászrovat

Szeretett fiunk, **Gombos László** halála alkalmából részvétükért ez uton mondunk köszönetet rokonainknak, tanárainak, osztálytársainak és minden ismerősének. Gyászoló család.

## vitéz TÓTH FERENC

városi nyilvántartó 50 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 4 órakor lesz a 2/A. teremből. Gyászolják: bátyos felesége, gyermeke, menyje, unokája, testvérei, sógorai, sógorónói, unokahúgocsa, unokahugai és kiterjedt rokonság és a karterársai. Lakás: Székely hadosztály-u. 17. Gebauer temetkezési vállalat.

**Ipari tanfolyamok.** A városi ipariskolában ebben a hónapban a mestervizsgára készülő iparosok részére a következő tanfolyamok nyílnak meg: 1. Mestervizsgára előkészítő ipari, közgazdasági és gazdasági ismereti tanfolyam. Ötven óra alatt előkészíti a mestervizsga elméleti részére. 2. Cipészipari szakrajz tanfolyam. 123 óra alatt előkészíti a cipészipari szakra zára, a mintavágásra, költségszámításra stb. 3. Női szabóipari szakrajz tanfolyam. A tanfolyam 100 órán át főként a szakrajz, 23 órán át pedig a női szabóipar körébe vágó elméleti ismeretek előkészítésével foglalkozik. A tanfolyamokra jelentkezni lehet minden nap d. e. 11-12 között a városi ipariskolák igazgatói hivatalában (Burgundia-u. 1. sz.)

**A debreceni 63. honvéd kiegészítő parancsnokság közli a honvéd földigénylő egységekkel** vagy ezek hozzátartozóival: a debreceni városi földigénylő bizottság miniszteri biztosa május 27-én hirdette meg azt, hogy elsőosztályú prima föld kerül kiosztásra kizárólag honvéd egységek részére, ennek dacára a honvéd földigénylők közül a kiosztás napján (május 28-án) senki nem jelentkezett. Felhívom a honvéd földigénylők figyelmét, hogy kísérik figyelemmel Debrecen város földigénylő bizottságának hirdetményét, mert nem jelentkezésük esetén igényük nem lesz kielégíthető. Debreceni 63. kieg. pság.

**Rendezték a házmasterek díját.** A házfelügyelők kérték a várostól díjazásuk rendezését. A jog- és pénzügyi bizottság kimondta: a házfelügyelők kérelmére nagy vonásokban teljesíti, a házmasterpénz a lakbér 10 százaléka lesz az addigi 2 százaléka helyett. A kapupénz éjféltől 50 fillér, éjféltől 1 pengő, de nem személynként kell fizetni minden esetben, hanem lakásokonként, így ha családtagok, férj, feleség, vagy gyermek egyszerre érkezik, csak egy személy után fizetendő a kapupénz. A természetbeni lakást elfoglalják, de fűtést csak ott, ahol központi légfűtés van, világitást csak kétemeletes vagy nagyobb bérházakban, ez különben megállapodás dolga volna. Kapukulcsot, melyért megváltás jár, csak főbérlek kaphatnak, a bérlek nem, hogy így ellenőrizhessék a lakók a feketézők, éjjeli szállást élvezők szempontjából.

**A debreceni református egyház előadásorozatában** vasárnap délután 5 órakor a Kistemplomban dr. Bíró Sándor tart előadást „A nemzetiségi kérdés az Evangélium fényében” címmel. Belépődíj nincs.

**A debreceni rendőrkapitány** felhívja a város lakosságát, hogy aki Kovács Antal szakszervezetéről (legutóbbi szolgálati helye a VI/4. munkaszázad) terhelő adatokat tud, haladéktalanul jelentse a rendőrség politikai osztályán.

**Dr. Váry János orvos a VII. ker. OTI megbízása** jun. hó 1-vel megszűnt. OTBA és szegénybeteg rendelés hétköznapiakon d. e. 8-10-ig. Fogbetegnek kedd, csütörtök és szombat d. e. 9-11-ig, d. u. 4-6-ig.

**Dr. Naményiné** gyorsíróiskolájában júniustól tanfolyamkezdés. Államvizsga. Helyesírástanítás. Piac-u. 58. Linóleumházban.

**Kereskedők, iparosok** üzleti levelezését lebonyolítja államvizsgázott kitanú gyorsíróval, nagyszerű géppíróval dr. Naményiné, Piac-u. 58. Linóleumház második emeletén.

**Dr. Fényes Jenő ügyvéd** irodáját Ferenc József-ut 75. szám alatt megnyitotta.

**Perfect gyors- és gépiró** kisasszonyt felvezek, Fényes ügyvéd, Ferenc József-ut 75.

**Orvosi hír.** Dr. Sebek Oszkár rendelőjét Dégenfeld-tér 10. szám I. em. megnyitotta.

**A Magyar Vöröskereszt debreceni Vezetősége** köszönettel nyugtázza a debreceni és hajdúvármegyei rendőrség által rendezett futball mérkőzés és műsoros estély tiszta jövedelme gyanánt beszoigáltatott 5062.— P-t. Ennek kapcsán a Vöröskereszt kérészavál fordul a Társadalomhoz, különösen a papirkereskedőkhöz, hogy levélborítékokkal és pénzbeli adományokkal jöjjen segítségére, mert ennek hiányában elsőrendű feladatát a foglyok és hozzátartozók között nem tudja teljesíteni.

**A városi szegényházban** működő három diakonissza testvér felzetését 100 százalékkal felemelték és most havi 350 pengőt kapnak lakáson és ellátáson kívül.

**A MADISZ által** hirdett műsoros táncdelután az iparostanoniskolában elmarad.

**Győr város törvényhatósági bizottsága** pénteken tartott alakuló közgyűlésen egyhangú lelkesedéssel Udvaros Istvánt, a Szociáldemokrata Párt titkárát választották meg polgármesternek.

## SZAKSZERVEZETI ÜGYEK

**Nyomdászok 12-es bizottsága** ma délelőtt 9 órakor ülést tart.

**Felhívás a nőiszabó munkaadókhöz.** Tudomásunkra jutott, hogy egyes munkaadók nem tartják be a jelenleg érvényben lévő kollektív szerződés rendelkezéseit. Munkásait fenyegetéssel alacsonyabb béreken való dolgozatra kényszerítik. Figyelmeztetünk minden munkaadót, hogy a jövőben a szerződéshez, munkásait azonnali magatartást tanúsító munkaadóval szemben a legszigorúbb eljárást tessék folytatni. Ruházati Munkások Szakszervezete.

**Szakszervezeti bizottsági** ülés hétfőn délután 3 órakor.

**Az István-malmi munkások** ma délelőtt 9 órakor Kéttalomban, 7. sz. alatti helyiségben fontos ügyben taggyűlést tartanak.

**Szerelőmunkások** fontos szakmai ügyben ma délelőtt 9 órakor értekezletet tartanak.

**Vas és lémmunkások** ma délelőtt 9 órakor taggyűlést tartanak.

**Hűsípári munkások** ma délelőtt 10 órakor taggyűlést tartanak Arany János-u. 2. sz. alatt.

**A fodrász szakosztály** hétfőn délután 5 órakor munkabérekérdésben ülést tart az ipartestületben.

**Kisfuvárosok** ma délután 2 órakor taggyűlést tartanak Arany János-u. 2. sz. alatt.

**Magántisztviselők** ma délután 3 órakor taggyűlést tartanak.

**Népművészek** hétfőn délelőtt 10 órakor taggyűlést tartanak. Tény: budapesti beszámoló.

**Szakszervezeti Szeminárium** legközelebbi előadása hétfőn délután 5 órakor lesz. Címe: Irodalom és politika. Előadó: Juhász Géza tanf. igazg.

**Mérnök és technikusok szabad szakszervezete** hétfőn, június 4-én délután 6 órakor gyűlést tart. Kérjük a tagok menel nagyobb számban megjelenésüket. (Arany János-u. 2.) Vezetőség

**Zacskoragasztó munkások és munkások** szerdán, június 6-án délután 5 órakor Arany János-u. 2. sz. alatti okvetlenül pontosan jelenjenek meg a könyvtörök és rokonszalmák vezetőségénél.

**Bőrpipari munkások timai és öpész szakosztály** össztagyűlést tart hétfőn délután 5 órakor.

**A debreceni házfelügyelők szakszervezetének** vezetősége értesíti a Debrecenben élő összes házfelügyelőket, hogy ma, vasárnap délután 2 órai kezdettel taggyűlést tartunk, amelyre szeretettel várunk minden tagtársat. Új tagok beiratkozása ugyanott történik. (Arany János-u. 2.) Vezetőség

## KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI

Június 1. után tilos óska vagy használt árut forgalomba hozni azoknak, akik erre szolgáló iparösszetevővel nem rendelkeznek. A véleményező bizottság ímetelten követelte hogy azok ellen, akik jogtalanul foglalkoznak használt, vagy óska áruk árszámszával, a kihágási díjást jogtalan

iparüzés miatt meg kell indítani.

**Felhívjuk a Kereskedő Társulat** régebben beiratkozott tagjait, akik a demokratikus újjalakulás előtt tagjai voltak a kereskedő társulatnak, hogy újból való belépésüknek sürgetően legyenek eleget, mert tagként csak azokat ismerjük el, akik az újjalakulás után belépési nyilatkozatukat kitöltötték.

**Felhívjuk összes tagjainkat,** akik felválti tagságuk befizetésének nem tették eleget, hogy Társulatunk iródjában delelőt 9-től 11-ig a tagsági díj befizetése végett jelentkezni sziveskedjenek.

**Az öszeros szakosztály** vasárnap délután 6 órakor tartja szokásos havi összejövetelét.

**Kereskedők utazási igazolványa** Társulatunknál 9-től 11 óráig történik.

## Ipartestületi közlemények

**Az ipartestület elnöksége** felhívja a tanoncvizsgáló bizottságok tagjait, hogy f. hó 5-én, azaz kedden este 6 órakor a fogadalom letétele végett az ipartestület hivatalában (Piac-u. 28. I. em.) okvetlen és pontosan jelenjenek meg. Névre szóló idézés mindenki részére ki ment ugyan, de ha valaki ezt nem kapná meg, akkor is tartozik jelen felhívásunk alapján, okvetlen megjelenni. Elnökség.

**A lakatos szakosztály** f. hó 5-én, kedden délután 5 órai kezdettel fontos ügyben gyűlést tart. Felkérjük a tagok pontos megjelenését. Elnökség.

**Felkérjük a férfi, és nőiszabó te-metkezési csoport tagjait,** hogy folyó hó 4-én este 6 órakor megtartandó közgyűlésre pontosan jelenjenek meg. Ferenc József-ut 28. sz. alatti az ipartestület helyiségében, mivel ez már a második ülésszak, a közgyűlést tekintet nélkül meg kell jelennek számára megtartjuk. Elnökség.

## SPORT

**A DVSC összes körközi** vasárnap délelőtt 8 órakor szakszervezeti ülés és utazás előzetes tartanak. Szakszervezeti bizottság.

**DVSC—Nyíregyháza** válogatott labdarúgómeccs lesz ma, vasárnap délután hat órai kezdettel, a DVSC sporttelepen. A nyíregyháziak együttesében szerepelnek a két budapesti szerzemény, Párhuz és Burhart is, akik a Ferencvárosban játszottak. A DVSC szokott összeállításában Jap pályán. A két csapat találkozására érdekes mérkőzés lesz. Jó küzdelem vár. Előtte félórát két kosárlabdameccsöt játszanak le, míg háromórát kezdettel a DVSC II.—Dobanagyvár mérkőzésre kerül sor.

**DVSC—Debrecen** válogatott férfi és DVSC—Tétnovélési főszerkai női kosárlabdameccsök lesznek ma délután fél 5 órai kezdettel a DVSC sporttelepen. A debreceni kosárlabdázóknak a mérkőzés lesz az első nagyobb próbájuk.

**A DMTE labdarúgó csapata** ma Püspökudányban szerepel. A debreceni munkás csapat csütörtökön nagy kétszámú edzősel készült a mai püspökudányi mérkőzésre.

**A kerületi bajnokság rövidesen** megindul. Az eddigiéket szerint Debrecenből a DVSC, DMTE, Postás, Debrecen, MADISZ és a DKASE Nyíregyházáról a NYSC és a MADISZ Püspökudányból a PMAV, Károlyról a KMTÉ indulás vehető májusban biztosan.

**A DVSC összeszakosztályának elnöke** vé Fuszek Jenőt, a kihágó debreceni ösöt választották. Csevevő elnök Pálfi István, edző Dominke Antal, pénztáros Melnar István lett. Dominke Antal keze alatt felvívó a debreceni ösözártdalról szép sikereket várnak.

**A debreceni rendőrség labdarúgó együttisének,** mely az elmúlt mérkőzésen pompás játékkal mutatkozott be a debreceni közönségnek, legközelebb a budapesti rendőrség csapata lesz az ellenfele. A mérkőzés válogatott június 10-én tartják meg Debrecenben.

**Felhívás.** A Debreceni Vasutas Sport Club felhívja a kultúrtek figyelmét arra, hogy tagsági igazolványukat és tagsági kártyáikat a vasárnap kiadandó labdarúgó mérkőzés alkalmával a jegyzőháznál rendezni sziveskedjenek.

**Az elnökség.**

**A Debreceni Szabadság Kerékpár Egyeslet** ma, vasárnap reggel 9 órai kezdettel az egytem előtti téren hatombkörösi versenyt rendez.

**Herzog Ervin bombaszírnak** követ, kezében elhunyt. Mint a Dobozon értesül, Herzog Ervin a Bosaskai FC volt fővárosi képviselője az ismert sportvezető, aki számos külföldi túrárt juttatott a Bosaskai-klub és több más sportgyűlést is és külföldi sportklubok oktatásának is vezetője volt. Bombaszírnak oktatásának következtében elhunyt. Halála nagy részvétet keltett.

**A JÓSZIVÓ** emberekhez fordul egy 4 gyermekes nincstelen anya támogatásért, miután a férje mint katona eltűnt és segedt nem kap és két öthónapos kergyermeke és két nagyobbakka gyermeke miatt semmiféle munkát vállalni nem tud. Címe: Bajdosó János Tereztér 64. 1068

**ELADÓ** olcsónan háromajtós, fényezett szekrény, fűtőlakók, egyéb hátorok, Párcsirta 3. 1059

**ELCÉSERLÉNEM** kertés házamat belvárosi bombázott házzal, cím Széchenyi 3. 1067

VARRODAK, varrókék il-gelmébe, divatrujak kaptak. Csapo-u. 57. 1060	VIZVEZETÉKSZERELŐ tanuló felzetésel felkés Nagy József szerelő. Rákóczi-u. 13. 1065	ELADÓ permeterzőgép használt állapotban, szalonért vagy használt. Sinay Miklós-utca 5-b. 1065
ONDÓDOK majoros felv-tik. Gyongyvirág-u. 7. 1061	ELOSZERELŐNEM alig használt 38-as női fekete bőrtalpu félepipómet 39-esre — Árpád-tér 40. 1062	FELKEREM azt a bajtársat, aki fiamtól, Nagy Andrástól üzenetet hozott, ogy, Nagy Jánosnak, legyen szives argódó edesanyjához eljönni. Eötvös 61. 1066
EGY piainió bérbeadó — Csapó 16. 1062	HARMADOS tengeri és napraforgó kiadó, nagyobb esaládnak, lakást, fejőre egy tehenet és a huzatáshoz igát adok. Árpád-tér 40. 1061	PENZES társat keres iparigazolványval rendelkező iparos, jól jövedelmező ipari üzemhez, 50-60 ezer pengőig. Jövedelem jellegére kiadoba. 124
SERGEDMOTOROS kerék-párt veszek. Dr. Szombathy Groskó. 1087	EGY 10 hónapos mag fajkocsi cselelendő ártánnyal vagy eladó. Buza-utca 7. 1067	KETSZOBAS lakás, nagytelkő, kijavításért kiadó. Szent Anna-u. 42. 1066
EGY 10 hónapos mag fajkocsi cselelendő ártánnyal vagy eladó. Buza-utca 7. 1067	EGYES kömvestanuló felzetésel, gyakorolt előnyben és napszámok felvételnek Homok-utca 68. 1068	KERESÉK konvenciót. — Mester-u. 31. 1063

